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МОБУ СОШ с. Чесноковка 
Музей МОБУ СОШ с. Чесноковка
Музей МОБУ в СОШ с Чесноковка  открыт 22 апреля 1967 года.

Первоначальное наименование – Ленинский.
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Позднее переименован в «Исторический», согласно свидетельству № 2838 от 1.12.03.г  за большую поисково-исследовательскую общественно-полезную работу, создание интересной экспозиции и успехи в воспитании учащихся. 

Основателем был Гапеев Виктор Львович, проработавший в нашей средней школе 35 лет военным руководителем, учителем истории, многократно награждался почетными грамотами знаками отличия. 

Первыми экскурсоводами были Михайлов Александр, Крынкин Александр. 

Всегда Музей поддерживал тесную связь с ветеранами войны, пережитыми тыл. Собран огромный материал об этих людях, совершены поездки по местам боевых сражений городов-героев. Отовсюду везли боевые реликвии, священную землю. Все это бережно хранится в музее. 

В 2009 году исполнилось 145 нашей школе. Вопросом истории школы на протяжении многих лет занимались сестры Климины Анастасия и Ксения, теперь студентки БГУ. Младшая их них, Ксения, три последних года учебы в школе были представителем совета музея. Обе они выступали со своими проектами (как победители районных конкурсов на научно практически – конференциях ) в малой академии наук со своими проектами: «Судьба рода в судьбе России» (2004 г.) и «О чем звонят колокола Вознесенского храма с. Чесноковка» к 145-летию Чесноковской школы.  Сейчас, в год 65-летней Победы в ВОВ, работаем по дополнительному сбору материалов воспоминаний, постоянно меняем выставку материалов в рекреации 2 этажа, пишем сочинения, обновляем музей. 

Открыли второй зал музея, посвященный 145-летию школы.
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Наши ветераны.
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В нашем селе осталось 
5 участников Великой Отечественной Войны.

Мы ими гордимся и любим их. 

Вот их имена: 
Лыков Иван Васильевич, 
проживает на улице Горчилина,

Ижболдин Виталий Петрович, 
проживает на улице Калинина,
Хазиев Мирзахамат Хазиевич, 
проживает на улице Спортивная, 
Аликин Филипп Тихонович, 
проживает на улице Стадионная, 
Томилова Евдокия Михайловна, 
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проживает на улице Школьная. 
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Наши Герои.
В нашем селе жили настоящие герои, поэтому мы стараемся узнать и записать все о своих Великих односельчанах. Например, о А.М. Горчилине –Герое Советского Союза. В честь него в нашем селе названа очень красивая улица.
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Александр Михайлович Горчилин родился 16 сентября в с.Чесноковка Уфимского района РБ. Умер 6 мая 1970. Похоронен в г.Уфе. По национальности русский. Имел неполное среднее образование. Член КПСС с 1945 г. До войны работал в колхозе.
В Советскую армию призван в январе 1943г. Уфимским райвоенкоматом. На фронте Великой Отечественной войны с мая 1943г.
Заместитель командира отделения 1-го мотострелкового батальона 69-й механизированный (9-й механизированных корпус, 3-я гвардейская танковая армия, Воронежский фронт) рядовой горчилин А.М. в ночт на 22 сентября 1943 года первым переправился на правый берег р.Днепр и встурил в бой с противником в районе сел Луковица и Григорьевка Черкасской области. В ходе ожесточенного боя за занятый плацдарм огнем своего автомата он уничтожил 45 солдат и офицеров противника. В бою за высоту 214,9 первым ворвался в немецкие траншеи в рукопашной схватке уничтожил 4 немецких солдат. А.М. Горчилин личным примером увлекал бойцов отделения на боевые подвиги.

Звание Героя Советского Союза А.М. Горчилину присвоено 17 ноября 1943 г.

После войны жил и работал в г.Уфе. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями.
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Село Чесноковка в годы войны.
Перед Великой Отечественной войной 1941 - 1945 годов село Чесноковка входило в состав Чесноковского сельского совета, общая численность населения составила 1279 человек (Информационная справка ЦГИА РБ).
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В июне 1941 года в селе состоялось собрание, на котором обсуждался в основном один вопрос - начало войны, чесноковцы, как и весь советский народ, гневно осуждали вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну, каждый был готов встать на защиту Родины (из воспоминаний Самойловой Анастасии Ивановны). А впереди - 1418 трудных военных дней...

120 человек ушли на фронт из села Чесноковка, это значит, что каждый десятый житель участвовал в боевых сражениях. Если сопоставить эти цифры с данными по району, то получаем следующий результат: 1% от числа мобилизованных всего Уфимского района, то есть каждый сотый из ушедших на фронт был чесноковцем. Свои головы на поле боя сложили 96 земляков, что составляет 1,3% от тех, кто не вернулся с фронта по району. Вот такая страшная статистика для небольшого села.
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Собираем материал.
Наши дети по крупицам собирают исторический материал для музея, бесценный источник- это рассказы участников войны, наших бабушек и дедушек.

Вот для примера сочинение десятиклассницы.
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Мой дедушка- защитник Родины.

      Двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года, в четыре часа утра, радио прозвучал голос Юрия Левитана: « Сегодня, вероломно, без объявления войны, фашистская Германия напала на СССР. Наше дело правое! Враг будет разбит, победа будет за нами!» Тут же была написана песня Александровым, которая начиналась так: «Вставай, страна огромная! Вставай на смертный бой...» всей стране были развешаны плакаты, где была изображена женщина в красной одежде. Надпись была такая: « Родина- мать зовёт!»

         Моего дедушку зовут Петром Павловичем. Ещё до войны, как и все мужчины, он служил в армии. В тысяча девятьсот тридцать девятом году был переведён служить в Свердловск. Перед началом войны его войсковое подразделение было переведено ближе к советской границе, на территории с Украиной, где он и принял бой с наступающими на них немцами, в составе Советской Армии, которой командовал генерал Ершаков.  Дедуля был командиром батальона истребителей танков. Он уничтожал фашистские танки из противотанковых ружей. Стреляли по гусеницам, в борта и по более уязвимым метам брони, потому что лобовую часть танков снаряды из противотанковых ружей не пробивали. Когда заканчивались боеприпасы, солдаты бросали в танки бутылки с зажигательной смесью, которые подрывали их.

        После тяжёлых боёв остатки сильно поредевших рядов наших солдат попали в окружение. В течении целого месяца солдаты с боями по лесам, по болотам выходили к линии фронта. После соединения наших войск, полк был переформирован и снова отправлен в бой. В конце тысяча девятьсот сорок первого года дедушка был ранен в голову, очень тяжело, и попал в госпиталь без сознания. Без сознания пробыл двадцать один день. После лечения он был отправлен в тыл, до конца войны, в село Алкино, готовить офицеров.

Дедуля был награждён множеством медалей. Одна из них «За боевые заслуги». В результате ранения дедушка практически потерял зрение и слух. Но по сей день дедулечка не падает духом и часто нам рассказывает про военные действия.
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Васильева Вероника (ученица 10класса)

Собираем материал.

Из рассказа бывшего учителя Чесноковской средней школы, фронтовика.

От Донца до Харькова
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Летом 1943 года шли тяжелые бои на Курско-Орловском направлении. Немцы здесь создали мощную силу и намеревались, прорвав нашу оборону, развить своё наступление вглубь нашей страны.

Наша 48-я Гвардейская стрелковая дивизия стояла левее развернувшегося плацдарма и готова была броситься тоже в сражение, но противник не выдержал силы нашего оружия и начал отступать.
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   Тогда был дан приказ нашей 48-й дивизии форсировать реку Северный Донец и перейти в наступление на г. Харьков. Форсировав реку, мы сразу же вступили в бой. Этот бой мне особенно запомнился. Командир нашего 1-го батальона гвардии старший лейтенант Константин Периков создал ударную группу человек в 50 и обратился к нам. Он сказал, что через 10-15 минут мы вступим в бой и дадим время развернуться батальону, а батальон - нашему 143 гвардейскому полку.

Но не так получилось на деле.

Нашу авангардную группу скоро обнаружил враг и устроил засаду. Неожиданно на нас были брошены мины и полетели артиллерийские снаряды, и из засады ударили фашистские автоматчики. 
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Завязался жестокий кровопролитный бой, и наше наступление захлебнулось, приостановилось.
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Оставив на поле боя убитых, мы отступили. Какая ярость нас охватила, когда мы узнали, что убит наш комбат К. Периков. Мы клялись перед телом комбата отомстить врагам за его смерть.

Но приказ о наступлении не отменяется, и мы снова в бою. Теперь мы изменили тактику боя и батальоном стали окружать врага. Видя это, немцы, огрызаясь пулемётным огнём, отступили. Уходя из деревни, они подожгли дома жителей. Мы вошли в пылающий огнём костёр. И что же в первую очередь увидели? Это были жители горящей деревни. Они со слезами радости на глазах бросались нам на шею, у каждой женщины в руках что-то есть для освободителя: краюшка хлеба, или яичко, или огурчик, помидор. Нам останавливаться надолго нельзя: впереди нас ждали миллионы таких же наших людей. Сломив сопротивление врага на Северном Донце, мы гнали его уже до Харькова.

Цысь И.Д.

Собираем материал.
214 Кременчугско - Александрийская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого 214 дивизия.

Советский народ в ожесточенных боях спас народы Европы и всего мира от фашистского порабощения. В эту победу достойный вклад внесли трудящиеся Башкирской республики. 704448 человек ушли в Советскую Армию и не вернулись с полей сражения.

Яркие страницы в героическую летопись Отечественной войны вписала 214 стрелковая Кременчугско - Александрийская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия под командованием генерала - майора Н.И. Бирюкова и комиссара дивизии А.Ф. Соболя.

В течении времени с 3 января по 30 апреля дивизия формировалась в деревне Чесноковка Уфимского района Башкирской АССР в здании школы.

200 дней и ночей с июля 1942 года по 2 февраля 1943 года дивизия беспрерывно участвовала в боях под Сталинградом . Многие воины дивизии в этих боях проявили героизм и отвагу.

Но я хочу рассказать о подвиге Гули Королевой. Она героиня книги Елены Ильиной «Четвертая высота». До войны Гуля жила в Одессе, затем она эвакуировалась с мамой и сыном в Уфу. Оставив годовалого сына, Гуля попросилась в санбатальон . Дивизия сражалась на сопке у села Панынино. Надо было взять высоту 56,8. В последней атаке были убиты командиры роты и батальона. И тогда команду «Вперед! За Родину!» отдавала Гуля, на ходу стреляя из автомата. Но, вдруг, как будто поскользнувшись, она припала к обледенелой земле... Ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Дивизия продолжала освободительные бои, освобождая Белгород, Харьков, Полтаву. За взятие Кременчуга и Александрии ей было присвоено звание Кременчугско - Александрийской. На знамени дивизии появились ордена Красного знамени, Богдана Хмельницкого, Суворова. Десяти воинам было присвоено звание Героя Советского Союза. Дивизия закончила свой боевой путь у стен Праги.

Еще об одном ветеране нельзя не вспомнить. Это автор многих фотографий - Нуриахмет Минимухаметович Хамматов. Из его снимков оформлен стенд в школе на хуторе Панынино, украшают музеи боевой славы многих школ, в том числе и наш.

Дважды ветераны приезжали в Чесноковку на встречу: в 1982 году в честь 40-летия стрелковой дивизии, в 1990 году в честь 45-летия Победы над фашистской Германией.

Мы – учащиеся и учителя с. Чесноковка кланяемся Вам до земли, дорогие наши ветераны!
 Ваш подвиг бессмертен!
Письмо ветеранам.

Дорогие ветераны, я благодарю Вас за то, что Вы спасли Россию!

Вы дали зверюшкам - лес, рыбам - реки, озера. Если бы не Вы, то Россией правили бы фашисты. 

Я рада, что Вы спасли всех! 

Теперь Россия гордится Вами. 

Желаю Вам здоровья и счастья!

Ученица 3-го класса Гареева Чулпан.


